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fess ione d e l l ' a gr i co l t u r a, o a q u e l la d el c o m m e r c i o, o d a 

q u e l la d e l l ' in d u s t r ia. Un in s egn a m en to s e co n d a r io, che lo 

sp ir i to e la p a r o la esp r essa della le gge ha così d e t e r m in a t o, 

n oi r id u c ia mo a t a le che a s s o lu t a m en te n on p o t rà p iù p r e p a-

r a re q u es ta co l t u ra ge n e r a le, che è d eb i to su o. 

La scio la s co n ve n e vo le zza d el p r o vve d im e n to che d is-

g iu n ge s t u di p er lo r o n a t u ra co n giu n t i, e con s id era co me 

es is t en ti p er sè in d ue p e r io d i, i q u a li h an no l ' u no ve r so 

l ' a l t r o la r a g io ne d el p r in c ip io e d el fin e, e p a r te di q u es te 

scu o le lascia al Min is t ero d e l l ' i s t r u zione p u b b l ica, p a r te a b-

b a n d ona a q u e l lo d ' a gr ico l t u ra e co m m e r c io. 

I l M in is t e ro d ' a gr ico l t u ra e co m m e r c io è cos t i t u i to così 

che p ossa r i ce ve re q u es to gr an r e ga lo che i l m in is t ro d e l la 

p u b b l ica is t r u zione gli h a ' fa t t o? 

I l Min is t ero d ' a gr i co l t u ra e co m m e r c io h a, p er d i r ne u n a, 

q u e l l ' i s t i t u zio ne ca p i t a l iss ima n e l l ' i n s e gn a m e n to che sono le 

scu o le n o r m a l i, n e l le q u a li si fo r m ino i p r o fesso ri cui esso 

co m m e t ta t a li i n s e gn a m e n t i? 

Agg iu n ge te , o s i g n o r i, che i l M in is t e ro d ' a gr ico l t u ra e 

co m m e r c io d ovrà e d u ca re in u no scopo s p ecia le e p a r t i co-

la r is s im o, secon do l e r a g io ni d e l la sua cos t i t u zion e. Esso i n -

fo r m e rà a q u e l lo sp i r i to che lo go ve r na gl ' is t i t u ti su o i. 

Le scu o le sp ecia li sono di u na n ecess i tà ca p i t a le; ma p er 

a r r i va re a l le s cu o le sp ecia l i, e p e r chè da esse d e r iv ino i 

gr a n di va n t a ggi che n oi d o b b ia mo r i p r o m e t t e r c e n e, è n e-

cessa r ia u n ' is t r u zio ne p r e p a r a t o r ia, è n eces s a r io a n co ra che 

ce r te d iscip l ine s ia no l i b e r a m e n te co l t i va t e, e p r ima d e l l ' a p-

p l ica zione p assi la scien za. 

La le gge a ve va vo lu to far q u e s t o, ed o ra i l d e cr e to lo ha 

d is fa t t o. Qu in di i l m in is t ro di a gr ico l t u ra e co m m e r c io vizie rà 

l e t en d en ze di q u e s ti is t i t u t i, t r a s fo r m a n d o l i; e, m e n t re r es ta 

a d is cu t e re d ei va n t a ggi di co t a le t r a s fo r m a zion e, p a t isce of-

fesa la l e gge. Io sa r ei m o lto l ie to di a sco l t a re d al m in is t ro 

d e l la p u b b l ica is t r u zione e da un a l t ro m i n i s t r o, co me si 

p ossa co l le p a r o le d e l la le gge co n co r d a re la p r escr iz ione d el 

d e c r e t o; ed in secon do lu ogo d e s id e r e r ei co m p r e n d e re co me 

la n os t ra is t r u zione t ecn ica possa es s e re con fu s a, e con q u a le 

u t i l i t à , co l la is t r u zione a gr a r ia ed in d u s t r ia le o co m m e r c ia le, 

l a q u a le ca de n e l le a t t r ib u zioni d el Min is t ero di a gr ico l t u ra 

e co m m e r c io. 

I > KKS I I ) EV T E. I l m in is t ro d e l l ' i s t r u z io ne p u b b l ica ha fa-

co ltà di p a r la r e. 

D E P ASCTI ® , m inistro per la pubblica istruzione. Ve r a-

m e n t e, o s ign o r i, in vi t a to a r is p o n d e re ad u no s ch ia r im en to 

che ch ied eva i l d ep u t a to Ru schi sop ra l ' i s t i t u t o a gr a r io di 

P is a, n on mi a t t e n d e va che si vo les se a l l' im p r o vv iso ch ia-

m a r mi a d is cu t e re la lega l i tà e la con ven ien za scien t i fica di 

un d e cr e t o, in v i r t ù d el q u a le g ì ' i s t i t u ti t ecn ici p a ssa no al 

m in is t ro di a gr ico l t u ra e co m m e r c io. Qu a n do l ' o n o r e vo le d e-

p u t a to che mi m u o ve q u e s t ' a p p u u to vo lesse u na d iscu ss ione 

sop ra q u e s t ' a r go m e n t o, io sa r ei in is t a to di r a cco g l ie re i fa t ti 

e i d o cu m e n ti che sono n eces s a ri p er s o s t e n e re q u es ta d i-

scu ss ion e. Non d im eno io cr e do che fo r se gli p o t r a n no b a s t a re 

a lcu ne s p iega zion i, la m a ggior p a r te di fa t t o, che io così a l-

l ' im p r o vviso sono in gr a do di d a r gl i. 

S ign o r i, i l Min is t ero di a gr ico l t u ra e co m m e r c io è u na r e-

ce n te c r e a zio n e, e p er fo r m a r lo si è d ovu to p r e n d e re q u a lche 

cosa da q u es to e da q u el M in is t e r o, on de d i r ei che ogni cosa 

che a p p a r t iene al Min is t ero di a gr ico l t u ra e co m m e r c io è un 

fu r t o (ne d om a n do p e r d o no al m io o n o r e vo le co l le ga) fa t to in 

v i r t ù d e l la le gge a gli a l t ri Min is t er i. 

Ora ve n go a lla q u e s t io ne che m u o ve l ' o n o r e vo le d ep u t a to 

d op p in o. 

C'è la l e gge d el 15 n o ve m b r e, in vi r t ù d e l la q u a le l ' i s t r u -
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zione t ecn ica a p p a r t iene al Min is t ero di p u b b l ica i s t r u z io n e; 

c 'è una secon da le gge, fa t ta q u a n do si vo l l e c r e a re i l n u o vo 

Min is t e r o, co lla q u a le la Ca m era d iede fa co ltà di s t a b i l i rà 

con d ecr e ti r ea li l e m a t e r ie d e l le q u a li si d ovesse o ccu p a re 

i l m in is t ro di a gr ico l t u ra e co m m e r c io. F ra le a l t re cos e, c 'è 

che le scu o le t ecn ich e, in d u s t r ia li e co m m e r c ia l i, a p p a r t e n-

gono al Min is t ero di a gr ico l t u ra e co m m e r c io. D u n q ue n e lla 

le gge v ige n t e, la le gge Ca sa t i, c ' è: is t r u zione t e cn i ca; n e l la 

le gge p os t e r io re c ' è: scu o le t e cn ich e, in d u s t r ia li e c o m-

m e r c ia l i. Che cosa ne n a cq u e? Non essen d osi p r o vve d u to a 

b en d e t e r m in a re il l im i t e d e l la sep a r a zion e, ne n a cq ue che 

i l m in is t ro di a gr ico l t u ra e co m m e r c io a t t e n d e va sp esso a 

d ei la vo ri che si fa ceva no co n t e m p o r a n e a m e n te dal Min is t ero 

d e l la p u b b l ica is t r u zion e. P er e s e m p io, mi è a cca d u to ch e, 

a ve n do p assa to un p a io di m esi a vis i t a re le scu o le a gr ico le 

e a p r e p a r a re un la vo ro in t o r no ad esse, sep pi d a p p oi che i l 

m in is t ro d ' a gr ico l t u ra e co m m e r c io co m p ie va il m e d e s imo 

la vo r o. Ora egli è e vid e n te che la e ra u na fa lsa p o s iz io n e, 

d a l la q u a le b isogn a va u sci r e. 

Al lo r a si p en sò di r iu n i r e u na Com m is s ion e, e fu co m p o-

sta d egli on o r evo li Se r r a, Br ioschi e P a n izza r d i, co l i ' in ca r ico 

di s t a b i l i re i l im i t i d e l la s ep a r a zion e. 

S ign o r i, di u na cosa io sono p e r s u a s o, ed è che g l ' i s t i t u ti 

t ecn ic i, come sono fon d a ti in I t a l ia, n on h a n no p r od o t to i 

fr u t t i che d oveva no p r o d u r r e, e sono m a le o r d in a t i. 

Di u n 'a l t ra cosa sono p u re co n vin t o, c i o è: e s s e re cosa u r-

ge n te di fa re u na le gge p er la q u a le l ' in s egn a n ien to t ecn ico 

s ia o r d in a to co m p iu t a m e n te in I t a lia. 

Chi d o vrà fa re q u es ta l e gge, n e l la q u a le n a t u r a lm e n te d o-

vr à esse re co m p r e so a n che l ' o r d in a m e n to d egl ' is t i t u ti t e c-

n ic i? Le cose n on si fan no a m e t à, n on si d iv id e l ' in s e gn a-

m en to ; ad u na p a r te p en se rà il m in is t ro d e l la p u b b l ica is t r u-

z io n e, ad u n 'a l t ra p a r te i l m in is t ro di a gr ico l t u ra e c o m-

m e r c io. 

Chi d oveva p r e p a r a re la le gge? Mi s e m b r a va q u es ta u na 

q u e s t io ne p u e r i l e; p oco im p or ta che la le gge fosse p r e p a r a ta 

d a l l ' u no o d a l l ' a l t r o, p o iché u na p a r te d e l l ' i s t r u zio ne t ecn ica 

e ra a ffid a ta a l la cu ra d el m in is t ro d ' a gr ico l t u ra e co m-

m e r c io. 

I o d issi a d u n q ue : p r e p a ri egli la le gge, la q u a le a b b r a ccia 

t u t to l ' o r d in a m e n t o, t u t ta l ' is t r u zione t ecn ica. Di q ui n a cq ue 

i l d e cr e t o, in v i r t ù d el q u a le io n on eb bi a l t ra in t en zione 

se n on ch e, fa cen do p a ssa re gl ' is t i t u ti t ecn ici so t to i l Min i -

s t e ro d ' a gr ico l t u ra e co m m e r c io, di m e t t e r lo in r e la zione 

con q u es to ge n e re d ' is t i t u t i, e fo r n i r g li t u t ti gli e le m e n ti n e-

cessa ri p e r chè esso p o t esse con su ff ic ien te cogn izione di 

ca u sa p r o vve d e re ad u na le gge u t i le ed e ff ica ce. 

I n fa t t i , io sono in fo r m a to che i l m in is t ro di a gr ico l t u ra e 

co m m e r c io ha già r a cco l to u na Com m iss ione com p os ta di u o-

m in i s p ecia l i, e che già si m e t te m a no a lla com p i la zione di 

q u es ta le gge d es id e r a ta s u l l ' o r d in a m en to d e gli s t u di t ecn ici 

i n I t a l ia. 

Che cosa a vve r rà in q u es to fr a t t e m p o? Nu lla. Egli è ch ia ro 

che gl ' is t i t u ti t ecn ic i, q u a n to al p e r s on a le e q u a n to a l l ' o r d i-

n a m e n t o, r im a r r a n no n e l lo s t a to di p r ima in s ino a che con 

u na n u ova le gge n on sa rà p r o vve d u to ai lo r o u l t e r io re o r d i-

n a m en t o. 

Ecco q u e l lo che io p o t e va s p iega re a l l ' o n o r e vo le d ep u t a to 

Cop p in o, e s p e ro che q u es ta m ia r isp os ta p o t rà sod d is fa r lo. 

SJASZJL « IWTAMSIS. Se la Ca m era è d isp os ta a vo ler t r a t-

t a re la q u es t ione so l leva ta d a l l ' o n o r e vo le d ep u t a to Cop p ino 

r igu a r do a lla lega l i tà d el d ecr e to d el m in is t ro d e l l ' i s t r u zione 

p u b b l ica che a ff id e r eb be t u t te le scu o le t ecn iche e sp ecia li al 

m in is t ro di a gr ico l t u ra e co m m e r c io, io in t e n d e r ei di p a r-


